



▲热热闹闹迎新春。



▲热情歌唱《我的祖国》。

# 文化惠民添活力 乡村振兴谱新篇

## ——金昌市乡村文化振兴工作综述

谢晓玲 蒲瑞华

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。乡村振兴离不开文化振兴。文化振兴既是乡村振兴的重要组成部分,也是实现乡村全面振兴的活力之源。今年以来,金昌市各级党委、政府以及宣传思想文化战线有关部门认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,深入贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,聚力打造全省城乡融合发展示范区、共同富裕先行区,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,高质量开展乡村文化振兴工作,更加有力强信心、聚民心、暖人心、筑同心,为乡村振兴注入强劲内生动力。

### 创新方式方法

### 焕发文明新气象

培育文明乡风,思想建设是关键核心和灵魂引领。

“三中全会开得好,踔厉奋发斗志扬。新时代,新征程,新的理论领航行……”在金昌市永昌县城关镇,一曲悦耳的永昌小调,伴着欢快悠扬的二胡声,吸引了众多居民群众。这是永昌县“草根”宣讲团在党的二十届三中全会召开后新编的小曲,已经在全县各村镇社区流传开来。通俗易懂的唱词辅以节奏明快的器乐不仅增强了宣讲的吸引力和感染力,也用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的表现形式宣讲了党的二十届三中全会精神。

“这样的宣讲形式真的太好了。网上的一些政策我们有时候也看不懂,用小曲里的大白话唱出来,让人一下子心里就通透了。”现场群众为“草根”宣讲团点赞。

今年以来,金昌不断创新方式方法,丰富内容载体,持续打造示范宣讲团、基层理论宣讲“10+N”矩阵等宣讲队伍,拓展推出“小北宣讲”等线上宣讲视频60多期。各级各类宣讲团累计下乡开展宣讲4600多场次,受众达23.5万多人次,推动党的创新理论更加深入人心。

### 破旧俗树新风

### 弘扬文明新风尚

十里不同风,百里不同俗。乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。

今年以来,金昌市持续推进移风易俗工作,积极倡导婚事新办、丧事简办,大力弘扬优秀传统文化,倡导婚丧嫁娶新风,引导群众崇德向善,助力社会文明水平显著提升。“用公交车代替豪华车队,不仅文明节俭,而且省心省力。”走下“公交车”,金昌市金川区双湾镇陈家沟村的新郎刘先生表示用这种方式办婚礼,既简约而又难忘。“很多朋友都是第一次坐上这种婚车,觉得很有意义。虽然这场婚礼和别人的不太一样,但是我们非常开心,对我来说,是终生难忘的。”

今年年初,金昌市国有公交公司推出“公交婚车”业务,于1月1日至2月14日期间,为在金昌市区内举行仪式的城乡新人提供免费婚车,以实际行动推动移风易俗、文明简约婚俗,助力巩固提升全国文明城市创建水平。

移风易俗,重在常抓不懈。金昌坚持从大处着眼,从细处着手,倡导性和约束性并

推进农村现代化,不仅物质生活要富裕,精神生活也要富足。金昌充分发挥农村精神文明建设滋润人心、德化人心、凝聚人心的作用,持续深化拓展新时代文明实践中心建设,打造1个省级示范中心、2个省级示范所和10个省级示范站,《文明实践“细制入微”服务群众“零距离”——甘肃省金昌市金川区探索新时代文明实践工作新路径》入选《习近平文化思想实践案例选编(2024年)》。补充完善“三随”“小北在线”等优秀项目库8类2200多项,发布“微改造、细服务”民生项目113项,广泛组织开展学习雷锋月、“幸福来敲门·临时儿女陪伴”等各类文明实践活动8300多场次,引导群众在文明实践中养成好习惯,促进乡村由表及里、形神兼备的全面提升。



▲基层理论宣讲让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

每当夜色缓缓降临,一束束光影巧妙交织,映现出一幕幕生动活泼的乡村夜景观。男女老少围坐在一起,共同期待电影的开场。在观影过程中,大家会因为电影中的搞笑情节而捧腹大笑,也会为感人的片段而默默流泪。

这得益于一项文化惠民工程——农村电影公益放映活动。它犹如点点星光,照亮了乡亲们的夜晚,为乡村居民奉上一场又一场丰富多彩的文化盛宴。这种共同的情感体验成为了村民之间交流的纽带,不仅增强了村民之间的情感联系,也提升了乡村的归属感和向心力。电影中所传达的积极向上的价值观,也进一步促进了良好乡风的形成。

文化建设,不只是都市的“专属”。乡野之上,“柴米油盐,家长里短”之间,别有一番风味。

在永昌县焦家庄镇梅家寺村党群活动中心二楼,有这样一间特殊的小房子。墙上错落有致地挂着许多照片,有村民们日常劳作的瞬间,也有一张质朴的笑容,不时引来村民们驻足围观。摄影展这样的“阳春白雪”,以

### 聚焦以文化人

### 涵养文明底蕴

这样的方式被“搬”进了小村庄,让当地村民十分开心。

随着农村物质生活条件大幅改善,农村群众的精神文化需求也在不断增长。从“送文化”到“种文化”,从建设农家书屋到农村摄影展,一项项文化惠民行动既提升了乡村公共文化服务水平,也极大地丰富了农村群众的精神文化生活,有效提振了村民精气神、孕育了社会好风尚。

文以载道,文以化人。今年以来,金昌紧盯群众需求,大力加强农村文化建设,用丰富多彩的精神文化活动占领农村文化阵地、凝聚群众精神力量。

——大力弘扬优秀传统文化。金昌市长城国家文化公园烽火台和敌台展示利用、红西路军永昌战役纪念馆服务设施提升2个项目获得省委宣传部专项资金扶持,以项目带动农民增收致富;举办非遗年货节、非遗民俗游等6大主题22项特色非遗活动,线下参与群众超5万人次,线上点击量达70万次,农村优秀传统文化得到进一步传承发展。

——不断丰富公共文化服务产品。高质量举办“梨花诗会”“我们的村晚”“百团汇演”等品牌文化活动和精品展览,乡村题材散文集《人间烟火》、民俗文化书籍《对话乡愁——金昌民俗文化研究》《永昌文化》等丛书出版发行;12个乡镇综合文化站评估定级“上”等级率达100%,评选民间文化艺术之乡(示范点)6个;扎



▲“村BA”赛出精气神。

实开展“我们的中国梦”——文化进万家等各类文化惠民活动250多场次,群众幸福感、获得感进一步增强。

——注重民间文艺传承发展。今年以来,先后举办剪纸艺术精品展、河西五地民间工艺美术作品展览,积极推荐民间艺术作品参加第二届“黄炎培杯”中华职业教育非遗创新大赛暨非遗职业教育成果展示会、甘肃民间工艺美术作品展览和“剪纸迎丹心、巧手颂辉煌”定西市剪纸精品展暨甘肃省名家剪纸邀请展,进一步激活文化遗产,留住乡村记忆。

——积极探索“体育+乡村”赋能。12月19日,由金昌市委宣传、金昌市文明办、金昌市新时代

文明实践中心办公室举办的金昌市城乡精神文明融合冬季篮球联谊赛在金川区宁远堡镇中牌村村委会广场开赛。通过体育赛事引导广大群众养成积极健康、文明向上的生活方式,凝聚精神力量,提升精神风貌,不断增强对金昌的认同感、归属感和自豪感。金昌市还大力推动社火秧歌、传统武术、健身气功等村民喜闻乐见的体育项目在乡村推广普及,鼓励地方民俗民间和农味农趣乡村传统体育项目发展,推动体育活动“进乡镇、进农村、进庭院、进家庭”。结合永昌县长城、红山窑遗址等古迹景点,举办第六届“骑闯天路·中国镍都”自行车挑战赛暨金昌全民健身主题系列活动,积极带动乡村文旅融合发展。

### 坚持市场导向

### “土”文化生出“金”效益

村振兴注入了强劲动能。

今年“五一”期间,位于永昌县六坝镇的“归来生态园”内人流如织。这里依傍一片果园而建。当时正值梨花盛开,生态园内暗香浮动、春色满园。一顶顶露营帐篷点缀在簇簇洁白的梨花之间,让人心生向往。

时入夏季,市区内酷热难耐,市民们纷纷结伴下乡避暑。金川区依托“城市后花园”优势,整合城乡文化旅游资源,因地制宜发展乡村旅游,全面运营宁远堡镇龙景村旅游项目,打造金川区研学基地,开发精品文化旅游线路,探索发展“共享农庄”,建成古城葡萄观光采摘园、新华民俗文化馆、大漠营地休闲园等特色乡村旅游示范点,推动城乡文化旅游产业融合发展。

间,让人心生向往。

通过各自手中的笔触和镜头,深层次、多维度展现着永昌的人文历史与自然风貌。

……

文化既是一种精神资源,也是一种经济资源。今年,金昌精心举办“四月八”民俗文化节、双湾“吃头节”、第三届城乡融合文化旅游季等乡村旅游主题活动160多项,推出“乡村度假游”“文化感知游”“避暑休闲游”“红色文化游”等精品旅游线路20多条,双湾镇营盘村成功创建全省文旅振兴乡村样板村,“火星1号基地”旅游景区成功创建4A级旅游景区,北海子湿地避暑休闲游、多彩南坝生态康养游等5条线路纳入2024年“诗意田园、陇上相遇”甘肃乡村旅游精品度假线路,更好地满足旅游消费需求,有力带动了乡村旅游产业发展和农民增收。

文化铸魂,行稳致远。金昌正以“文化先行”推动乡村振兴,引领乡村振兴从“风景美”迈向“风尚美”,不断提升乡风文明新高度、焕发乡风文明新气象。



▲“村晚”示范性展示活动。